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彰化縣國民中小學「素養導向教學與評量」設計案例表件 

一、 課程設計原則與教學理念說明 

本課程以素養導向為核心，運用「設問法」激發學生的好奇與思考，並結合合作學習

策略，讓學生透過小組討論與跨組交流，逐步建構知識，培養閱讀理解、有效溝通及

合作探究的核心能力。 

二、主題說明 

領域科目 國語 設計者 黃姿瑛 

課程主題 第五課〈哇！原來如此〉 總節數 1 

教材來源 

■教科書（□康軒□翰林■南一□其他      ） 

□改編教科書（□康軒□翰林□南一□其他      ） 

□自編（說明：） 

學習階段 

□第一學習階段 （國小一、二年級） 

□第二學習階段 （國小三、四年級） 

■第三學習階段 （國小五、六年級） 

□第四學習階段 （國中七、八、九年級） 

實施

年級 

 

六年級上學期 

 

學生學習 

狀況分析 

學生已有基礎的閱讀能力，但常停留在表面理解，較缺乏「提出問題、帶著問

題去思考」的閱讀習慣。本課透過探討職業祕密，能激發好奇心，並透過合作

學習補足表達與交流的不足。 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 能找出文章重點並加以說明；能以口語分享方式進行交流。 

學習內容 課文第五課，三個職業的祕密（表演者耳機、消防衣、打板）。 

學習 

目標 

認知 理解三個職業背後的祕密。 

技能 能在組內討論並於跨組交流時清楚表達重點。 

態度 培養好奇心，樂於欣賞各種職業的專業。 

素養 

總綱 

A2 系統思考與解決問題：能由「是什麼、為什麼、什麼用」系統化地

分析職業祕密，並整合跨組資訊完成知識網絡。 

B1 符號運用與溝通表達：能透過文字、口語或圖示表達討論成果，並

在交流中清楚溝通理解他人。 

C3 多元文化與國際理解：能認識並欣賞不同職業的價值，體會多元專

業對社會的重要性。 

領綱 

能提出問題並帶著問題閱讀文本。 

能整理重點，並在小組討論與跨組交流中清楚表達與傾聽。 

能從課文理解不同職業的特點與專業價值。 

議題 

融入 

實質內涵 生涯規劃教育（認識職業特色）。 

融入單元 課文第五課職業祕密。 

與他領域／科目連結 
自然領域：消防衣材質與科學原理。 

藝術領域：表演者使用耳機的舞台經驗。 

教學策略 以設問法激發思考，透過大組合作與跨組交流培養探究與表達能力。 

教學設備／資源 課本、投影簡報、學習單（小組學習單、跨組交流單）。 

參考資料 南一版國語六上課本。 

教

學 

架

單元 節數 單元名稱 學習重點 學習目標 

第五課

〈哇！
1 節 職業祕密大揭密 學習表現 

能找出文章重點，並

在小組合作與跨組交

認知：理解三個職業

背後的祕密。 
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構 原來如

此〉 

流中清楚表達與聆聽

他人意見。 

技能：能在小組討論

與跨組交流中清楚表

達重點。 

情意：培養好奇心，

欣賞不同職業的專業

價值。 

學習內容 

課文中三個職業的祕

密：表演者耳機、消

防員消防衣、影劇打

板。 

三、單元設計 

教學單元活動設計 

單元名稱 哇！原來如此 時間 40 分鐘 

學習目標 理解三個職業的祕密，能清楚表達並進行交流。 

學習表現 能找出重點並以口語分享。 

學習內容 課文中表演者耳機、消防員消防衣、影劇打板。 

領綱素養 提出問題、理解文本、進行討論交流。 

核心素養呼應說明 

A2 系統思考與解決問題：能由設問出發，在交流中整理與整合知識，建立

完整理解。 

B1 符號運用與溝通表達：能透過文字、口語或圖示清楚表達成果，並在跨

組互動中理解他人。 

C3 多元文化與國際理解：能欣賞不同職業的價值，體會多元專業對社會的

重要性。 

議題融入說明 生涯規劃教育（認識不同職業的重要性）。 

教學活動內容及實施方式 教學資源 教學評量 
 
【準備活動】5分鐘 

一、課堂準備 

  (一)教師：準備課本、學習單、投影片。 

  (二)學生：攜帶課本與文具，預備分組討論。         

二、引起動機 

    播放課文音檔，教師提問三個問題，激發學生的好奇與探究意 

    願。 

【發展活動一】10分鐘 

一、大組合作：三大組分工研究職業祕密，完成小組學習單。 

1. 全班分為三大組：表演者組、消防員組、影劇組。 

2. 各組共同討論並完成小組學習單，釐清「是什麼 → 為什麼 → 

有什麼用」。 

3. 小組代表統整大組成果，準備分享。 

【發展活動二】15分鐘 

二、跨組交流：各小組與其他兩組合併，輪流分享並記錄。 

1. 每個大組的小組派代表與其他兩組組合，形成跨組小組。 

2. 各小組輪流分享成果，並在交流記錄單上記錄重點。 

3. 鼓勵跨組成員互相提問補充。 

【總結活動】 

一、全班統整：教師帶領學生分享最驚訝或最有收穫的職業祕密，

並引導同學彼此回饋。 

二、教師總結：點出每個職業背後的專業知識價值，強調「設問法」

能引導學習，並讓學生體會課文透過設問引發好奇、獲得知識

的閱讀價值，進而感受「哇！原來如此」的樂趣。 
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